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“ทนายความจิตอาสาจริง ๆ” 
 
เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
ของประชำชน เร่ือง “ทนายความจิตอาสาจริง ๆ” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 28-30 ตุลำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมี 
อำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 1,310 หน่วยตวัอยำ่ง 
เก่ียวกับควำมไวว้ำงใจของประชำชนท่ีมีต่อทนำยควำม กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็น 
จำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิด้ำโพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงกำรมีอยู่จริงของทนำยควำมจิตอำสำท่ีช่วยเหลือประชำชนดว้ยใจ ไม่สนใจผลประโยชน์
หรือกำรสร้ำงช่ือเสียงให้กบัตนเอง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 52.44 ระบุว่ำ มีจริง แต่ไม่มำกเท่ำไร รองลงมำ ร้อยละ 26.56  
ระบุวำ่ ไม่มัน่ใจวำ่มีจริง ร้อยละ 16.88 ระบุวำ่ ไม่มีจริง และร้อยละ 4.12 ระบุวำ่ มีจริง จ ำนวนมำก 

ดำ้นบุคคลหรือหน่วยงำนท่ีประชำชนไวใ้จในกำรขอควำมช่วยเหลือหำกไม่มัน่ใจในควำมยุติธรรมจำกคดีควำม 
ท่ีฟ้องร้องผูอ่ื้นหรือถูกผูอ่ื้นฟ้องร้อง พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 42.06 ระบุวำ่ ศูนยด์ ำรงธรรม กระทรวงมหำดไทย รองลงมำ  
ร้อยละ 21.83 ระบุว่ำ ชมรม สมำคม มูลนิธิ องค์กรพฒันำเอกชน (NGO) ท่ีเก่ียวขอ้ง ร้อยละ 19.16 ระบุว่ำ ส ำนักงำน
คุม้ครองสิทธิและช่วยเหลือทำงกฎหมำยแก่ประชำชน ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด ร้อยละ 13.44 ระบุว่ำ ไม่ไว้ใจใครเลย 
ร้อยละ 11.68 ระบุว่ำ ทนำยอำสำจำกสภำทนำยควำม ร้อยละ 11.37 ระบุว่ำ ศูนยรั์บเร่ืองรำวร้องทุกข์ของรัฐบำล 1111  
ร้อยละ 9.01 ระบุวำ่ ทนำยทัว่ไป ร้อยละ 8.17 ระบุวำ่ ทนำยอำสำจำกเนติบณัฑิตยสภำ ร้อยละ 6.87 ระบุวำ่ ทนำยท่ีมีช่ือเสียง 
ร้อยละ 1.60 ระบุวำ่ นกักำรเมือง และร้อยละ 4.96 ระบุอ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ส่ือโทรทศัน์ ส่ือสังคมออนไลน์ 
 ท้ำยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมไว้วำงใจของประชำชนต่อควำมช่วยเหลือท่ีจะได้ รับจำกกำรใช้บริกำรหรือขอ
ค ำปรึกษำจำกทนำยควำม พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 42.06 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งไวว้ำงใจ รองลงมำ ร้อยละ 36.11 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยไวว้ำงใจ ร้อยละ 12.52 ระบุวำ่ ไม่ไวว้ำงใจเลย ร้อยละ 8.78 ระบุวำ่ ไวว้ำงใจมำก และร้อยละ 0.53 ระบุวำ่ ไม่ทรำบ/
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ  

วันอาทิตย์ท่ี 3 พฤศจิกายน พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th  

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63  
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคกลำง ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 
ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออก ตวัอย่ำง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย 
และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64  
อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 24.81 อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง ร้อยละ 96.64 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.90  
นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.46 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 33.44 สถำนภำพโสด ร้อยละ 63.89 สมรส และร้อยละ 2.67 หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 0.53 ไม่ได้รับกำรศึกษำ ร้อยละ 18.02 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 36.18 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำ 
หรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.47 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 30.99 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 
และร้อยละ 4.81 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.92 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.56 ประกอบอำชีพ
พนกังำนเอกชน ร้อยละ 20.46 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.21 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง 
ร้อยละ 15.34 ประกอบอำชีพรับจ้ำงทั่วไป/ผู ้ใช้แรงงำน ร้อยละ 19.85 เป็นพ่อบ้ำน/แม่บ้ำน/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน  
และร้อยละ 4.66 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 20.00 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 4.96 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 13.66  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 30.53 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 12.06 
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.66 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 2.90  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 1.99 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.38  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.08 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 0.69  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 8.09 ไม่ระบุรำยได ้

1. ท่านคิดว่าทนายความจิตอาสาที่แท้จริง เช่น ช่วยด้วยใจ ไม่สนใจผลประโยชน์หรือการสร้างช่ือเสียงให้กบัตนเอง 
    มีจริงหรือไม่ 

การมีอยู่จริงของทนายความจิตอาสาท่ีช่วยเหลือประชาชนด้วยใจ 
ไม่สนใจผลประโยชน์หรือการสร้างช่ือเสียงให้กบัตนเอง 

ร้อยละ 

มีจริง แต่ไม่มำกเท่ำไร 52.44 
ไม่มัน่ใจวำ่มีจริง 26.56 
ไม่มีจริง 16.88 
มีจริง จ ำนวนมำก 4.12 

รวม 100.00 
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2. หากวันนี้ท่านไม่มั่นใจในความยุติธรรมจากคดีความท่ีฟ้องร้องผู้อ่ืนหรือถูกผู้อ่ืนฟ้องร้อง ท่านจะไว้ใจบุคคล/ 
     หน่วยงานใด ในการให้ความช่วยเหลือท่าน 

บุคคลหรือหน่วยงานท่ีประชาชนไว้ใจในการขอความช่วยเหลือ 
หากไม่มั่นใจในความยุติธรรมจากคดีความท่ีฟ้องร้องผู้อ่ืนหรือถูกผู้อ่ืนฟ้องร้อง 

ร้อยละ 

ศูนยด์ ำรงธรรม กระทรวงมหำดไทย 42.06 
ชมรม สมำคม มูลนิธิ องคก์รพฒันำเอกชน (NGO) ท่ีเก่ียวขอ้ง 21.83 
ส ำนกังำนคุม้ครองสิทธิและช่วยเหลือทำงกฎหมำยแก่ประชำชน ส ำนกังำนอยักำรสูงสุด 19.16 
ไม่ไว้ใจใครเลย 13.44 
ทนำยอำสำจำกสภำทนำยควำม 11.68 
ศูนยรั์บเร่ืองรำวร้องทุกขข์องรัฐบำล 1111 11.37 
ทนำยทัว่ไป 9.01 
ทนำยอำสำจำกเนติบณัฑิตยสภำ 8.17 
ทนำยท่ีมีช่ือเสียง 6.87 
นกักำรเมือง 1.60 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ ส่ือโทรทศัน์ ส่ือสังคมออนไลน์ 4.96 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 

 
3. หากท่านต้องใช้บริการหรือขอค าปรึกษาจากทนายความ (ไม่ว่าจะเป็นทนายความท่ัวไป ทนายอาสาจากหน่วยงานต่าง ๆ  
    ทนายช่ือดัง) ท่านจะไว้วางใจในความช่วยเหลือท่ีจะได้รับเพยีงใด 

ความไว้วางใจของประชาชนต่อความช่วยเหลือที่จะได้รับ 
จากการใช้บริการหรือขอค าปรึกษาจากทนายความ 

ร้อยละ 

ค่อนขำ้งไวว้ำงใจ 42.06 
ไม่ค่อยไวว้ำงใจ 36.11 
ไม่ไวว้ำงใจเลย 12.52 
ไวว้ำงใจมำก 8.78 
ไม่ทรำบ/ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.53 

รวม 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,266 96.64 
อิสลำม 38 2.90 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  6 0.46 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   
สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 

โสด 438 33.44 
สมรส 837 63.89 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 35 2.67 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  7 0.53 
ประถมศึกษำ 236 18.02 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 474 36.18 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 124 9.47 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 406 30.99 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 63 4.81 

รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 143 10.92 
พนกังำนเอกชน 217 16.56 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 268 20.46 
เกษตรกร/ประมง 160 12.21 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 201 15.34 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 260 19.85 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 61 4.66 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 262 20.00 
ไม่เกิน 5,000 บำท 65 4.96 
5,001-10,000 บำท 179 13.66 
10,001-20,000 บำท 400 30.53 
20,001-30,000 บำท 158 12.06 
30,001-40,000 บำท 61 4.66 
40,001-50,000 บำท 38 2.90 
50,001-60,000 บำท 26 1.99 
60,001-70,000 บำท 5 0.38 
70,001-80,000 บำท 1 0.08 
80,001 บำทขึ้นไป 9 0.69 
ไม่ระบุ 106 8.09 

รวม 1,310 100.00 
 
 


